附件3

不合格检验项目小知识
一、氯氟氰菊酯

氯氟氰菊酯又叫三氟氯氟氰菊酯、功夫菊酯，属于神经毒农药，具备触杀和胃毒作用，主要作用于中枢神经的锥体外系统、小脑、脊髓和周围神经。氯氟氰菊酯对害虫和螨类具有强烈的触杀和胃毒作用，有渗透性而无内吸作用，可有效地防治鳞翅目、鞘翅目、半翅目和螨类害虫。氯氟氰菊酯具有刺激性，如果接触到皮肤，经皮肤吸收后，通常会刺激皮肤，导致局部皮肤出现瘙痒、发红、皮疹等不适症状。进入人体后，可能会通过血液循环进入心脏，对心脏的肌肉、血管等产生刺激，可能会导致患者出现心律失常、心力衰竭、急性心肌梗死等严重的不良反应，对身体造成比较大的危害。

二、狄氏剂

狄氏剂为无色至淡黄色液体，具有明显的硫磺味道，是一种有毒的有机氯杀虫剂，对人体健康和环境都有严重的危害。狄氏剂对神经系统、肝脏、肾脏有明显的毒性作用。吸入可引起呼吸道刺激症状；误服中毒可出现头昏恶心、呕吐、全身无力、共济失调、肌肉抽动、震颤、四肢无力、食欲不振、情绪激动等。部分患者可有肝、肾损伤及周围神经炎。并且狄氏剂对水生生物毒性非常大并具有长期持续影响。它能在环境中长期存在，不易降解，可以通过食物链积累，对野生动物和人类健康构成威胁。
三、噻虫嗪
噻虫嗪是一种第二代烟碱类杀虫剂，具有触杀和胃毒作用，内吸传导性好，主要用于防治蚜虫、粉虱、飞虱、蓟马等刺吸式害虫。噻虫嗪可以激活植物抗逆性蛋白，使作物茎杆和根系更加健壮，提高作物的抗逆能力，提高作物产量。其主要成分是有机磷化合物，具有一定的毒性。如果长期接触或大量接触，会对人体造成伤害，引起中毒症状，如头痛、恶心、呕吐、眩晕等。噻虫嗪会通过土壤中的微生物和植物进入食物链，对人体健康造成潜在的危害。

四、噻虫胺

噻虫胺是一种高效、高选择性的新型杀虫剂，其作用与烟碱乙酰胆碱受体类似，具有触杀、胃毒和内吸活性。主要通过干扰昆虫神经系统来达到杀虫效果。噻虫胺在土壤中不易被淋溶，这使得它在地下不易分解，利用率高，持效期较长。例如，用于土壤处理时，其持效期可达6个月。如果人类误食或接触过量的噻虫胺粉末，可能会导致神经系统和消化系统受到刺激，出现恶心、呕吐、腹泻等症状。长期或大量摄入噻虫胺可能导致中毒，严重时可能危及生命。对于儿童、孕妇和有基础疾病的人群，应特别注意避免接触噻虫胺。

五、镉(以Cd计)

镉是人体非必需元素，在自然界中常以化合物状态存在，一般含量很低，正常环境状态下，不会影响人体健康。镉和锌是同族元素，在自然界中镉常与锌、铅共生。当环境受到镉污染后，镉可在生物体内富集，通过食物链进入人体引起慢性中毒。镉被人体吸收后，在体内形成镉硫蛋白，选择性地蓄积肝、肾中。其中，肾脏可吸收进入体内近1/3的镉，是镉中毒的"靶器官"。 其它脏器如脾、胰、甲状腺和毛发等也有一定量的蓄积。由于镉损伤肾小管，病者出现糖尿、蛋白尿和氨基酸尿。使骨钙流失,造成骨质疏松,关节疼痛,易骨折;还可引起消化道吸收障碍、肺气肿、动脉硬化、癌症等。阻碍铁的吸收,使红细胞脆性增加而破裂而导致贫血;

六、二氧化硫残留量
二氧化硫是国内外允许使用的一种食品添加剂，在食品工业中发挥着护色、防腐、漂白和抗氧化的作用。通常情况下该物质以焦亚硫酸钾、焦亚硫酸钠、亚硫酸钠、亚硫酸氢钠、低亚硫酸钠等亚硫酸盐的形式添加于食品中，或采用硫磺熏蒸的方式用于食品处理，发挥护色、防腐、漂白和抗氧化的作用。比如在水果、蔬菜干制，蜜饯、凉果生产，白砂糖加工及鲜食用菌和藻类在贮藏和加工过程中可以防止氧化褐变或微生物污染。利用二氧化硫气体熏蒸果蔬原料，可抑制原料中氧化酶的活性，使制品色泽明亮美观。根据《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》GB 2760-2014规定，生姜中不允许使用二氧化硫。二氧化硫检出不合格主要原因可能是：利用二氧化硫气体熏蒸果蔬原料，可抑制原料中氧化酶的活性，使制品色泽明亮美观。

七、联苯菊酯

联苯菊酯是一种有机化合物，也是一种广谱抗真菌剂，常用于手足癣、体癣、花斑癣等疾病的治疗。如果患者长期接触联苯菊酯，可能会导致局部皮肤出现接触性皮炎，表现为局部皮肤红肿、瘙痒、疼痛等症状。联苯菊酯如果长期大量服用，可能会加重肝脏负担，从而引起肝脏损伤，患者可能会出现食欲减退、乏力等不适症状。联苯菊酯具有一定的神经毒性，如果患者长期接触联苯菊酯，可能会导致神经系统损伤，患者可能会出现头晕、头痛、嗜睡等症状。如果患者长期吸入联苯菊酯，可能会对呼吸系统造成损伤，患者可能会出现咳嗽、咳痰、胸闷、气短等不适症状。

八、毒死蜱

毒死蜱是一种高效低毒的有机磷类白蚁防治药剂，可以抑制胆碱酯酶活性，还可以阻断植物的光合作用，因此既是杀虫剂又是除草剂。非内吸性广谱杀虫、杀螨剂，在土地中挥发性较高。其对蜜蜂、鱼类等水生生物、家蚕有毒，施药期间应避免对周围蜂群的影响、蜜源作物花期、蚕室和桑圆附近禁用。远离水产养殖区施药，禁止在河塘等水体中清洗施药器具。

九、铝的残留量（干样品，以Al计）

铝主要是在制作粉条、粉丝或油条、油饼过程中添加明矾引入。明矾是一种食品添加剂，制作粉条、粉丝添加明矾可以使成品更加筋道。铝残留量超标的原因可能是企业超限量使用食品添加剂。
十、阴离子合成洗涤剂
阴离子合成洗涤剂主要成分是十二烷基苯磺酸钠，是我们日常生活中经常用到的洗衣粉、洗洁精、洗衣液、肥皂等洗涤剂的主要成分，是一种低毒物质，因其使用方便、易溶解、稳定性好、成本低等优点被广泛使用。餐(饮）具中检出阴离子合成洗涤剂的原因可能是由于餐(饮)具消毒单位使用的洗涤剂不合格或使用量过大，或未经足够量清水冲洗，最终残留在餐（饮）具中。


